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DAFTAR LAMPIRAN
Lampiran 1 Instrumen Wawancara

Kepala Sekolah SMAS NIl Medan

NO PERTANYAAN

1. Bagaimana tanggapan bapak terkait model
pembelajan yang dapat berpengaruh terhadap
proses pembelajaran?

2. Apakah Bapak tahu tentang model pembelajaran
Snowball Throwing?

3 Apa tanggapan Bapak tentang model
pembelajaran Snowball Throwing?

4 Apakah model pembelajaran ini efektif dalam
meningkatkan pemahaman dan minat belajar
siswa di kelas?

5 Bagaimana tanggapan bapak terkait model

pembelajan yang dapat berpengaruh terhadap
proses pembelajaran?

Lampiran 2 Intrumen Wawancara Guru PPKn
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NO PERTANYAAN

1. Bagaimana Ibu memilih model pembelajaran yang digunakan
dikelas?

2. Bagaimana Ibu menerapkan model pembelajaran snowball
throwing?

3. Apakah ada kelebihan dan kekurangan dalam model ini?

4. Apakah model pembelajaran Snowball Throwing efektif untuk di
implementasikan?

5. Bagaimana Ibu mengetahui bahwa model pembelajaran ini dapat

meningkatkan pemahaman dan minat belajar siswa pada saat
pembelajaran berlangsung?




Lampiran 3 Modul Ajar Guru PPKn Kelas X SMAS Nurul Islam Indonesia Medan
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MODUL AJAR PENDIDIKAN PANCASILA FASE E

Informasi Umum

Kode Modul PPEX.1

Penyusun/Tahun Rafika Indriani Nasution, S. Pd/2023

Kelas/Fase Capaian X/Fasc E

Elemen/Topik Bhinncka Tunggal Ika/Keberagaman dalam Bingkai
Bhinneka Tunggal Tka

Alokasi Waktu 270 menit (6 jam perjalanan )

Pertemuan Ke- 1 dan 2

Profil Pelajar Pancasila | Beriman, Bertakwa kepada Tuhan Yang Maha Esa dan
Berakhlak Mulia, Berkebhinnekaan Global, Bergotong

Royong
Sarana Prasarana LCD, Proyektor, Papan Tulis
Target Peserta Didik Regular/tipikal
Model Pembelajaran Problem-Based Learning
Mode Pembelajaran + Tatap Muka '

. Komponen Inti

Tujuan Pembelajaran

1. Peserta didik dapat menjelaskan keberagaman dalam bingkai Bhinneka Tunggal
Ika.

2. Peserta didik dapat menguraikan kerja sama dalam kehidupan bermasyarakat; dan

3. Peserta didik dapat menguraikan gotong royong dalan kehidupan bermasyarakat.

Pertemuan Pertama

Pertanyaan Pemantik (pertanyaan apersepsi)

1. Apakah makna Bhinneka Tunggal Ika

2. Apakah bukti bahwa Negara Indonesia adalah negara yang beragam?

Persiapan Pembelajaran

1. Guru melakukan asesmen diagnostik dalam bentuk kuis sebelum pembelajaran.

2. Guru menyiapkan bahan tayang PPT materi Bhinncka Tunggal Ika scbagai
semboyan Negara Indonesia.

Kegiatan Pembelajaran

1. Pendahuluan (15 menit) (disesuaikan dengan pendahuluan.apersepsi yang ada di
awal bab)

Guru membuka kegiatan pembelajaran dengan mengucapkan salam.

Perwakilan peserta didik memimpin doa.

Guru menanyakan kabar peserta didik dan mengecek kehadiran peserta didik.

Guru memberikan apersepsi tentang Bhineka Tunggal [ka

Guru memberikan gambaran tentang keberagaman dalam kehidupan sehari-hari.

oW N e
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6. Guru menyampaikann tujuan pembcelajaran yang ingin dicapai dalam materi
keberagaman dalam bingkai Bhincka Tunggal Tka.

2. Kegiatan Inti (120 menit)
Langkah 1. Orientasi Masalah
a. Guru bertanya tentang scjarah dan makna Bhincka Tunggal Tka

b. Guru bertanya mengapa pentingnya memahami keberagaman Masyarakat
Indonesia dalam bingkai Bhincka Tunggal Ika

c. Peserta didik di minta untuk menganalisis kelemahan dan kekuatan dari
keberagaman dalam bingkai Bhincka Tunggal Ika

d. Pescrta didik diminta untuk menarik kesimpulan tentang kelemahan dan kekuatan
keberagaman yang ada dalam bingkai Bhincka Tunggal Tka

e. Guru mendorong peserta didik untuk mempelajari dan mengumpulkan informasi
lain dari berbagai sumber untuk memahami keberagaman Masyarakat Indonesia.

Langkah 2. Mengorganisasi Peserta Didik

a. Peserta didik dibagi dalam kelompok yang beranggotakan 4-6 orang.

b. Peserta didik diminta melakukan kegiatan 3.1 dari buku PP SMA Kelas X dari PT
Penerbit Erlangga halaman 195 untuk memahami sejarah dan makna Bhincka
Tunggak Ika yang yang terdapat pada burung Garuda.

Langkah 3. Membimbing Penyelidikan Kelompok

a. Guru berkeliling untuk melihat kegiatan yang dilakukan peserta didik.

b. Guru melihat sampel pekerjaan peserta didik/kelompok dan diskusi ringan tentang
apa yang sudah dilakukan,

c. Guru memberikan bantuan terbatas, apabila ada peserta didik/kelompok yang
mengalami kesulitan.

Langkah 4. Mengembangkan dan Menyajikan Hasil Karya

a. Guru meminta dengan sukarela perwakilan kelompok untuk mempresentasikan
hasil diskusi di depan kelas.

b. Kelompok lain diminta untuk menanggapi dan memberikan argument tentang apa
yang dipresentasikan.

c. Guru meminta perwakilan kelompok lain untuk mempresentasikan hasil diskusi di
depan kelas.

d. Kelompok lain diminta Kembali untuk menanggapi dan memberikan argument
tentang apa yang dipresentasikan.

Langkah 5. Menganalisis dan Mengevaluasi Proses Pemecahan Masalah

a. Guru meminta semua peserta didik untuk saling melakukan apresiasi terhadap
peserta didik/kelompok yang telah sukarela mempresentasikan hasil diskusi dan
peserta didik yang sudah terlibat aktif dalam pembelajaran.

b. Guru memberikan penguatan apabila ada jawaban peserta didik yang kurang
scsuai.



3. Kegiatan Penutup
a. Guru Bersama peserta didik melakukan refleksi mengenai pembelajaran yang
telah dilakukan, yaitu keberagaman dalam bingkai Bhinneka Tunggal Tka.
b. Guru mengkonfirmasi materi yang akan dibahas pada pertemuan berikutnya.
c.
Pertemuan Kedua
Pertanyaan Pemantik (pertanyaan apersepsi)
1. Mengapa toleransi sangat penting dalam keberagaman?

Persiapan Pembelajaran
1. Guru melakukan asesmen diagnostik dalam bentuk kuis sebelum pembelajaran.
2. Guru menyiapkan bahan tayang PPT materi toleransi.

Kegiatan Pembelajaran
3. Pendahuluan (15 menit) (discsuaikan dengan pendahuluan.apersepsi yang ada di
awal bab)
a. Guru membuka kegiatan pembelajaran dengan mengucapkan salam.
Perwakilan peserta didik memimpin doa.
Guru menanyakan kabar peserta didik dan mengecek kehadiran peserta didik.
Guru memberikan apersepsi tentang toleransi.
Guru memberikan gambaran tentang toleransi terhadap keberagaman dalam
kehidupan schari-hari.
Guru menyampaikann tujuan pembelajaran yang ingin dicapai dalam materi
toleransi terhadap keberagaman dalam kehidupan sehari-hari.

LU O (R

™

4. Kegiatan Inti (120 menit)

Langkah 1. Orientasi Masalah

a. Guru bertanya tentang makna toleransi.

b. Guru bertanya mengapa pentingnya memahami toleransi terhadap keberagaman
Masyarakat Indonesia dalam bingkai Bhineka Tunggal Ika.

c. Peserta didik diminta untuk contoh-contoh toleransi terhadap keberagaman dalam
bingkai Bhineka Tunggal Ika.

d. Peserta didik diminta untuk menarik kesimpulan tentang pelaksanaan toleransi
terhadap keberagaman yang ada dalam bingkai Bhineka Tunggal Tka.

¢. Guru mendorong peserta didik untuk mempelajari dan mengumpulkan informasi
lain dari berbagai sumber untuk memahami toleransi terhadap keberagaman
Masyarakat Indonesia.

Langkah 2. Mengorganisasi Peserta Didik

a. Peserta didik dibagi dalam kelompok yang beranggotakan 4-6 orang.

b. Peserta didik diminta melakukan keglatan 3.2 dari buku PP SMA Kelas X dari PT
Penerbit Erlangga halaman 195 untuk memahami lagu daerah sebagai bagian dari
kesenian yang merupakan unsur kebudayaan bangsa Indonesia.
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Langkah 3. Membimbing Penyelidikan Kelompok

a. Guru berkeliling untuk melihat kegiatan yang dilakukan peserta didik.

b. Guru melihat sampel pekerjaan peserta didik/kelompok dan diskusi ringan tentang
apa yang sudah dilakukan.

¢. Guru memberikan bantuan terbatas, apabila ada peserta didik/kelompok yang
mengalami kesulitan,

Langkah 4, Mengembangkan dan Menyajikan Hasil Karya

a. Guru meminta dengan sukarcla perwakilan kelompok untuk mempresentasikan
hasil diskusi di depan kelas.

b. Kelompok lain diminta untuk menanggapi dan memberikan m'gumcnt tentang apa
yang dipresentasikan.

¢. Guru meminta perwakilan kelompok lain untuk memprcscntasnkan hasil diskusi di
depan kelas.

d. Keclompok lain diminta kembali untuk menanggapi dan memberikan argument
tentang apa yang dipresentasikan.

Langkah 5. Menganalisis dan Mengevaluasi Proses Pemecahan Masalah

a. Guru meminta semua peserta didik untuk saling melakukan apresiasi terhadap
peserta didik/kelompok yang telah sukarela mempresentasikan hasil diskusi dan
peserta didik yang sudah terlibat aktif dalam pembelajaran.

b. Guru memberikan penguatan apabila ada jawaban peserta didik yang kurang
sesuai.

¢. Guru memberikan sampel soal dalam Contoh Soal dan Pembahasan dari Buku
PP SMA Kelas X dari PT Penerbit Erlangga halaman 196-199 untuk mengecek
pemahaman peserta didik dan memberikan umpan balik pembelajaran.

5. Kegiatan Penutup
d. Guru Bersama peserta didik melakukan refleksi mengenai pembelajaran yang
telah dilakukan, yaitu keberagaman dalam bingkai Bhinneka Tunggal Tka.
e. Guru memberikan tugas rumah untuk mengerjakan Uji Pemahaman dari Buku
PP SMA Kelas X dari PT Penerbit Erlangga halaman 199-201.
f. Guru mengkonfirmasi materi yang akan dibahas pada pertemuan berikutnya.

Rencana Asesmen
Peserta didik mengerjakan tugas terstruktur, yaitu Uji Pemahaman dari Buku PP SMA
Kelas X dari PT Penerbit Erlangga halaman 199-201.

Refleksi Peserta Didik dan Guru

Refleksi Peserta Didik (dapat diambil dari refleksi yang ada di buku Erlangga)

» Dapatkah Anda menyebutkan makna toleransi?

» Dapatkah Anda menjelaskan toleransi terhadap keberagaman dalam Bhinneka
Tunggal Ika?
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Refleksi Guru

» Apakah pembelajaran dapat berlangsung sesuai rencana?

» Apakah peserta didik yang mengalami hambatan, dapat teridentifikasi dan terfasilitasi
dengan baik?

. Lampiran
Lembar Aktivitas

Silakan kerjakan Uji Pemahaman dari Buku PP SMA Kelas X dari PT Penerbit Erlangga
halaman 199-201.

Bahan Bacaan Guru dan Peserta Didik
Buku PP SMA Kelas X dari PT Penerbit Erlangga. Untuk informasi lebih lanjut peserta
didik dapat pula menscan QR Code pada halaman 176, 177, dan 178.

Glosarium

Jati diri bangsa adalah gambaran atau keadaan yang menjadi identitas dan menjadi daya
penyemangat dalam diri.

Naturalisasi adalah tata cara bagi orang asing atau bangsa lain untuk memperoleh
kewarganegaraan Republik Indonesia.

Siskamrata adalah sistem pertahanan dan keamanan rakyat semesta

Daftar Pustaka
Dr. Yuyus Kardiman, dkk . 2021. PP SMA Kelas X. Jakarta: PT Penerbit Erlangga
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Mengamati penerapan model pembelajaran snowball thowing serta tes kognitif siswa di kelas X-1



Medan,06 Febuari 2024
Hal :Permohonan Pengajuan Judul
Kepada Yth.
Bapak Ketua Program Studi PPKn
FKIP UISU
Medan
Dengan hormat,
Saya yang bertanda tangan dibawah ini.
Nama : Muhammad Rangga Pratama
NPM : 71200512008
Program Studi : Pendidikan Pancasila Dan Kewarganegaraan
IPK 13,84
Jumlah SKS 137
B on mengajukan judul proposal penelitian skripsi:
b isis Model Pembelajaran Snowball Throwing Untuk Meningkatkan Pemahaman

Belajar Siswa Pada Materi Bhinneka Tunggal Ika Kelas X SMA NII Medan

2. Penerapan Model Pembelajaran Snowball ThrowingDalam Meningkatkan Keterampilan
Peserta Didik Pada Materi Ppkn Kelas X Di SMA

3. Strategi Guru Ppkn Dalam Mengembangkan Kecerdasan Moral Siswa Kelas X Di SMA

Demikian permohonan ini saya sampaikan, atas perhatian dan bantuan Tbu saya ucapkan
terima kasih.
Disetujui

Ketua Program Studi PPKn Pemohon

Sa uma, S.Pd, M.Pd Muhammad Rangga Pratama
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SURATPENUNJUKANPEMBIMBING

MelaluisuratpermohonanMahasiswauntukmemperolehpembimbingdanpenulisanskripsiyangdite
mpuhnyadalamakhir studi,dengan inikamitunjuksaudara:

1. Drs.Tampilen,M.Pd
2. SaptaKesuma,S.Pd.M.Pd

Untukmenjadipembimbingskripsi:
Nama :Muhammad Rangga Pratama
Npm :71200512008
Programstudi:PendidikanPancasilaKewarganegaraanJen
jang :Stratal (S-1)
Dengan ini memohon untuk menyetujui judul skripsi dibawah ini, apabila belum
sesuaimohon perbaikannya pada kolom yng sudahdisediakan. Judul penelitianskripsi
yangtelahdisetujuiadalah :

ANALISIS MODEL PEMBELAJARAN SNOWBALL THROWING UNTUK MENINGKATKAN PEMAHAMAN
BELAJAR SISWA PADA MATERI BHINNEKA TUNGGAL IKA KELAS X SMA NII MEDAN

No. Judul Penelitian Tanda Tangan

Judut Penrlithasy, Steor t-v«.
7Y rels  oiaung,

v

L ol et
2- ‘ - Y’
(DosenPembimbingll)

Surat ini dibuat dengan sebenamya untuk dapat dilaksanakan dengan sebaik-baiknya
danpenuhtanggungjawab.
Medan,06 Febuari 2024
Disetujui,
KetuaProgramStudi PPKn

esuma, S.Pd, M.Pd ’
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SURAT PENUNJUKAN PEMBIMBING
Nomor : 151 /I/B.11/11/2024

Assalamu’alaikum Warrahmatullahi Wabarakatuh.

Sehubungan dengan surat Ketua Program Studi Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan
Nomor : 02/Pend PKn/Il/2024 tanggal 26 Februari 2024 perihal Penunjukan Pembimbing
Skripsi mahasiswa :

Nama : Muhammad Rangga Pratama

NPM 1 71200512008

Program Studi : Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan

Jenjang Program : Strata Satu (S1)

Judul Skripsi : Analisis Model Pembelajaran Snowball throwing Untuk

Meningkatkan Pemahaman Belajar Siswa Pada Materi
Bhineka Tunggal Ika Kelas X SMA NII Medan.

maka dengan ini kami dapat menyetujui :
1. Pembimbing I . Drs. Tampilen, M.Pd
2. Pembimbing I  : Sapta Kesuma, S.Pd.,M.Pd

Demikian Surat Penunjukan Pembimbing ini dibuat dengan sebenarnya untuk dapat
dilaksanakan dengan sebaik-baiknya dan penuh tanggung jawab.

Wassalamu'alaikum Warrahmatullahi Wabarakatuh.
Medan, 16 Sya’ban 1445 H
26 Februan 2024 M
A /lAtfé Dekan :
Wakil DN-Biadn Akademik dan Dakwah Islamiah,
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S.Si.,M.Pd.
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Lampiran : Satu Exemplar 17 Mei 2024 M
Hal : Mohon lIzin Penelitian

Kepada : Yth Bapak/Ibu Kepala SMA Nurul Islam Indonesia
di-
Medan

Assalamu'alaikum Warrahmatullahi Wabarakatuh.

Dengan hormat, teriring salam dan do’a semoga Bapak/Tbu beserta staf dalam
keadaan schat wal'afiat dan sukses menjalankan tugas. Amin.

Bersama ini kami sampaikan bahwa mahasiswa FKIP-UISU Medan, yaitu :

Nama : Muhammad Rangga Pratama

NPM : 71200512008

Program Studi  : Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan

Jenjang Program : Strata Satu (S1)

bermaksud akan melaksanakan penelitian di sekolah yang Bapak/Ibu pimpin, dengan
judul : “Analisis Model Pembelajaran Snowball Throwing Untuk Meningkatkan
Pemahaman Belajar Siswa Pada Materi Bhineka Tunggal Ika Kelas X SMA NI
Medan”.

Sehubungan dengan hal di atas, mohon kepada Bapak/Ibu agar kiranya berkenan
memberi izin kepada mahasiswa kami tersebut.

Demikian kami sampaikan, atas izin dan bantuan Bapak/Ibu diucapkan terima kasth.

Wassalamu'alaikum Warrahmatullahi Wabarakatuh.
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No. : 173/SMAS-NII/V1.2024
Hal : Balasan Izin Penelitian

Kepada Yth. Bapak Dekan Fakultas Keguruan dan [lmu Pendidikan
UNIVERSITAS ISLAM SUMATERA UTARA
Di

Tempat

Assalamualaikum Wr. Wb.
Schubungan dengan Surat Dekan Fakultas Keguruan dan Iimu pendidikan Universitas
Islam Sumatera Utara No: 317/E/E.09/V/2024, tanggal 17 Mei 2024 perihal izin

mengadakan penclitian, maka kami menerangkan bahwa,

Nama : Muhammad Rangga Pratama
NIM : 71200512008
Program Studi : Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan

Telah melaksanakan penelitian di SMAS Nurul Islam Indonesia sebagai syarat penyusunan
skripsi dengan judul : Analisis Model pembelajaran Snowball Throwing Untuk
Meningkatkan Pemahaman belajar Siswa Pada Materi Bhineka Tunggal Tka Kelas X
SMA NII Medan.

Demikian surat ini saya sampaikan. Atas perhatian Bapak/Ibu saya ucapkan terima kasih.

S ABMRY Sofyan Lubis, S.PdL, M Pl
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